F華民國空軍在大陸的初

祖

申

與戰力,合先敘明。

中國空軍」則是中華民國空軍武裝力中國空軍」則是中華民國空軍武裝力期」是指中華民國空軍武裝力期」是指中華民國統治大陸時期;「

當年國民政府遴選上千位優秀者更希望的是能藉史料幫助人希望此研究僅是一些史料的堆年間,我不打算寫「流水帳」 希望此研究僅是一時時間,我不打算寫的時間,設定在民間 後勤補給等用兵閥的戰略戰術、部隊學習飛行戰技,更 官遠赴美國及印度受訓 受美援的歷史。 美軍顧問團協助之下, 設定在民國十九年至三十八 研究中華民國 部隊作戰 / 學 養 更包括研 助之下,我國空軍食,以及抗戰勝利作戰、指揮管理及 空軍 , 不僅僅只是 L.優秀空軍軍 常助人們瞭解 村的堆積,筆 , 歷 史發展 更不

我空軍在中日戰爭爆發前,主要遷臺灣三個時間段分析之。 、抗戰時期、抗戰後期至國民政府播展,以中日戰爭為分割線,以抗戰前

成立「航空署」,後升級為「航空委著重於訓練工作及建設,民國十七年我空軍在中日戰爭爆發前,主要

其次就是抗戰時期,派遣人1治環境使得空軍發展處處掣肘。國力量的指導和支持,紛亂割據的 ,還是航空工業的發展,都少不了外成。然該時期無論是學校人才的培養造廠等形式,使中華民國空軍雛形初建立「中央航空學校」,設立飛機製 建隊立, 全國的空軍力量, 規劃外 悉數納入政府名 0 府除了 還在 召開 實際行 將各省市 浅下, 會議 動上 隨 芽時 的 後通過空軍部 整合了 進行 的 政

熟悉的外號則是「飛虎隊」(Flying Volunteer Group, AVG) , 美國陸軍、海軍以 請來華參與對日作戰的三百五十九名 Tigers),他們是由一群國民政府聘 民核赴 與地勤 《國空軍美籍志願大隊」(American公心,陳納德將軍領導下的「中華」美受訓。中國戰場則以美空軍為 中日空軍飛 3人員 , 協助我國空軍 助我國空軍對日作及陸戰隊退除役飛 数量比! 或 派遣人員 [人對其最 0

> 分軍售。惡劣的國內環境,簡直無法別軍人員赴印度受訓。
> 一時期中國空軍發展的最重要事件,同時機會。學習飛行戰鬥訓練,成為該時期中國空軍發展的最重要事件,同時期中國空軍發展的最重要事件,同時期也派遣飛行人員赴印度受訓的 窮兵 日 我 的 , (疲,異常艱辛,僅有 」熱潮,但當時我國獨 變爆 我國 軍 幾乎無法 發 的 空軍軍 發 雖然引發 情況 再與日本直 , 艱 我國獨自: 闲 戦 Ī 初 俄 接抗 中國 期 使 作戦 即 國提供部 遭遇重 衡 民民的 0

merican 期也派遣飛行人員赴印度受訓。 對其最 筆者詳細刻畫二戰期間,在中國 對其最 筆者詳細刻畫二戰期間,在中國 對身 事力量介入中國之前,其國內各派勢 事力量介入中國之前,其國內各派勢 中國戰場空軍作戰的影響。最後,經 中國戰場空軍作戰的影響。最後,經 好其背後原因,對今後的學者想要瞭 及其背後原因,對今後的學者想要瞭 及其背後原因,對今後的學者想要瞭 及其背後原因,對今後的學者想要瞭 及其背後原因,對今後的學者想要瞭 及其背後原因,對今後的學者想要瞭 日

教學材料

打亂了空軍本和課程給各學校

和課導

同

時分配

抗戰勝利後至民國三十八年美中關係也有一定的幫助。國在國共內戰中扮演的角色,對認

軍事援助顧問團針對我國在的挑戰。

往美國訓練。 員及各不同工作 訓練。抗戰勝利 美國] 將在 淘汰 ` 氣象學校、 病太舊有設備 為大舊有設備 為大舊有設備 制 基本指導教學及學生們:進行專業課程訓練指導 定 的 作 利後 導教學及學生們的基礎 業課程訓練指導,提供 都的空軍機校、通信學 的空軍機校、通信學 的空軍機校、通信學 對原方法進行管理、訓練 練、提 高 的 課程 務的 的 品如出

三五及彈人員、 一千五百四十六名 一千五百四十六名 一千五百四十六名 民國三二 軍作我計嚴面 官和指導 B爆發,軍士 和指導員 爱,軍事爱力等 指導員。該年六月,國 后不零三十四名技術人是 三千零三十四名技術人是 停腹欄 制 規定下 , 內戰中的部署及是下不得介見 專 了 , 行員 案後 者及在各戰區的 門人,因此訓練 門人,因此訓練 門人,因此訓練 一人,因此訓練 一人,因此訓練 一人,因此訓練 一人,因此訓練 一人,因此訓練 據 三百六十 在美受





◎作者退伍後,商場上縱橫捭闔奮鬥多年,仍心繫空軍發展史【照片由作者提供】。

月全面 出 口

方面研究 間段之重要事件,故難免有些內容略,說明空軍發展的大體脈絡和各個時取各期間具有代表性的事件予以分析 各方面跟隨時代情勢逐步發展 我國空軍之發展概況 顯得 、身體健康的限制, 培養等等各1 1政組織、部隊作監握的資料不足有關 回研究不夠系統化 簡單。例如:在各軍 時期的 得相對單薄。 章分別研究,加之更想多面學校等各部門的研究,均可 細盡述 豐富 術、航空工 而繁多,筆者由 , 空軍處於萌芽開創 部隊作戰 僅略敍述基本情況 [個領域 在各軍校建立及發展 ,無法依照時間順擊者由於時間及個勢逐步發展建立,於萌芽開創時期, , 。中華民 0 其次, 故前後的 因而 這也與目前所 選擇以時均可成獨 的 ず工業、 國統治 連貫 , , 摘

可能 遭遇的困難與解決途徑

將時間跨度設定為民國 他大陸時期的空間 本文失去重點 筆者在研究中, 。因此,本文決定過長的時間跨度容 題 首先面臨到的 則必須自民國 述範圍為

> 研究的考慮,所以研究缺乏完整性,的一個重要環節,蘇聯援華是國民政 デ 中國抗戰的學者很多而 , 故筆者不擬 下過程而 , 以 以府抗戰 ,所以也只是重點描述整性,出於無超越前人壞節,不述及又使筆者 Ë 政 重複深入研究 **以府空軍發展史上** 重複深入研究。但 看很多而且均較深 現代研 0 時 聯參 期援點

整理, 充 陸 棟 期 希的 資料亦數量浩大 還包含中、英、 僅檔 筆者只能就目 期中華民國空軍相關史料汗第二個面臨到的問題是有關 難於全面顧及 正 極為困難 案恐怕不 闡述個, 前所得做 。此 日文 少於上萬卷 顧及不 的 能針對本文予以 外 , 。據筆者查 要完 , 想法

註釋

幼十三期 校友 伍柳

後買馬 千金買 用五 匹千里馬 吉金

買馬人說:馬骨尚且 具馬骨 0 君主怒, 值 五 百金

果然不久千里馬就源源 定會把好馬送來賣給你家聽到了以後, 而 來了 0 0

》 詩 作 價值能夠報國之意 金骨 伏櫪: 垂頭 比喻已 自 ,引為題旨。此處一語出元·郝經 惜千金 老驥伏櫪 成朽骨 骨 , 0 , 志在千 此處 伏櫪仍存 , 但仍. 《老馬 里

萬里心: 詩頗有唐 唐·李世民詩作: 奔馳萬里的志向。

隨朗 月 高 八秋霜潔